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گرانی نان تنها به افزایش قیمت یک 
کالای خوراکی محدود نمی‌شود. کالایی 
که قوت غالب میلیون‌ها خانوار ایرانی، 
به‌ویژه کارگران، بازنشستگان و دهک‌های 
پایین درآمدی است، اکنون به یکی از 
مهم‌ترین عوامل فشار بر معیشت خانوار 
تبدیل شده است. افزایش قیمت نان علاوه 
بر کوچک‌تر کردن سفره خانوار، به دلیل 
نقش کلیدی آن در زنجیره تولید و مصرف، 
بر قیمت بسیاری از کالاهای خوراکی 
ازجمله ساندویچ، فست‌فود، غذاهای 
آماده و حتی هزینه تمام‌شده برخی 
خدمات غذایی نیز اثر گذاشته و به تشدید 
تورم خوراکی‌ها دامن زده است. این در 
حالی‌ست که رشد دستمزدها فاصله قابل 
توجهی با افزایش هزینه‌های زندگی دارد.

به گزارش ایلنا، پایه دستمزد 
سال جاری ۱۶ میلیون و ۶۲۵هزار و 
۵۵۰ تومان تعیین شده است. این در 
حالی‌ست که سبد معیشت حداقلی 
کارگران در نشست ۲۴ اسفند ۱۴۰۴ 
شورای‌عالی کار، حدود ۴۵ میلیون 
تومان برآورد شد. بنابراین حداقل 
دستمزد مصوب تنها حدود ۳۷درصد 
از هزینه سبد معیشت را پوشش می‌داد 
و همچنان با آن بیش از ۶۳درصد فاصله 
داشت؛ شکافی که با افزایش قیمت 
کالاهای اساسی، به‌ویژه نان، عمیق‌تر 

نیز شده است.

موج گرانی نان
در حالی‌که دولت طی ماه‌های گذشته 
بارها اعلام کرده بود افزایش قیمت نان 
در دستور کار نیست، در عمل بسیاری از 
نانوایی‌ها، به‌ویژه واحدهای آزادپز پیش 
از اعلام رسمی نرخ‌های جدید، قیمت نان 
را افزایش دادند و در نهایت نیز نرخ‌های 
جدید در بسیاری از استان‌ها به اجرا 
درآمد. با این حال، بسیاری از شهروندان 
همچنان می‌گویند دسترسی به نان با 
نرخ مصوب دشوار است چراکه تعداد 
نانوایی‌های عرضه‌کننده نان یارانه‌ای 
محدود است و در بسیاری از مناطق، 
فاصله قابل توجهی میان نرخ‌های رسمی 

و قیمت‌های واقعی بازار وجود دارد.
دولت در لایحه بودجه سال ۱۴۰۵، 
اعتبار یارانه آرد و نان برای خرید 
تضمینی گندم داخلی و واردات گندم 
را به ۲۹۸ میلیارد و ۸۰۰ میلیون ریال 
)جدید( افزایش داده است. با وجود 
افزایش این اعتبارات، روند قیمت‌ها 
نشان می‌دهد سیاست‌های حمایتی 
تاکنون نتوانسته مانع رشد قیمت نان 

در بازار شود.
دوم تیرماه ۱۴۰۵ »محمدجواد 
کرمی« رئیس کارگروه آرد و نان، اعلام 
کرد که براساس مصوبه استانداری تهران، 

قیمت نان یارانه‌ای از ابتدای تیرماه 
افزایش یافته است. به گفته وی، قیمت 
نان بربری از ۵ هزار و ۳۰۰ تومان به 
۱۰هزار تومان، سنگک از ۷ هزار و ۶۰۰ 
تومان به ۱۵هزار و ۵۰۰ تومان و لواش از 
هزار و ۴۰۰ تومان به ۲ هزار و ۷۰۰ تومان 
رسیده است. به این ترتیب، در آخرین 
تکانه تورمی در تهران، قیمت انواع نان 
)آن‌هم نان دولتی و یارانه‌ای( تقریباً دو 

برابر شده است.
همزمان »حمید رستگار« رئیس اتاق 
اصناف تهران با تأکید بر اینکه قیمت نان 
باید متناسب با هزینه‌های واقعی تولید و 
در چارچوب نرخ‌های مصوب تعیین شود، 
اعلام کرد فروش نان خارج از نرخ‌های 
رسمی تخلف محسوب می‌شود. وی 
همچنین از تشدید نظارت بر عملکرد 
نانوایی‌ها و الزام نصب نرخ‌های مصوب 
در معرض دید شهروندان خبر داد و افزود 
اجرای نرخ‌های جدید از روز شنبه ششم 

تیرماه، آغاز خواهد شد.

وقتی گرانی نان
 مستقیما به سفره کارگران می‌رسد

با این حال فعالان کارگری معتقدند 
افزایش قیمت نان تنها به گران‌تر شدن 
یک کالای اساسی خاص محدود 
نمی‌شود زیرا نان یکی از مهم‌ترین 
اقلام سبد مصرفی خانوارهای کارگری 
است و افزایش قیمت آن، هم به‌طور 
مستقیم هزینه معیشت را بالا می‌برد و 
هم از طریق افزایش هزینه تولید و عرضه 
بسیاری از کالاها و خدمات غذایی، بر 
 قیمت سایر اقلام مصرفی خوراکی اثر 

می‌گذارد.
»فتح‌الله بیات« رئیس اتحادیه 
کارگران قراردادی و پیمانی و دبیر اجرایی 
خانه کارگر شرق تهران در گفت‌وگو با 
ایلنا با اشاره به تأثیر افزایش قیمت نان بر 
معیشت کارگران گفت: نان، اصلی‌ترین 
کالای مصرفی خانواده‌های کارگری 
است و افزایش قیمت آن فشار مستقیمی 

بر قدرت خرید این قشر وارد می‌کند.
وی با بیان اینکه بسیاری از 
خانواده‌های کارگری در صورت ناتوانی 
در خرید گوشت و مرغ، نیاز غذایی خود 
را با نان، پنیر، تخم‌مرغ و گوجه تأمین 
می‌کنند، افزود: وقتی همین اقلام اولیه 
نیز با افزایش قیمت مواجه می‌شوند، 
معیشت کارگران بیش از پیش تحت 

فشار قرار می‌گیرد.
بیات با اشاره به اینکه افزایش 
دستمزد سال ۱۴۰۵ بر مبنای شرایط 
اقتصادی زمستان گذشته بوده است، 
اظهار کرد: افزایش ناگهانی قیمت کالاها 
باعث می‌شود افزایش حقوق در همان 
ماه‌های ابتدایی سال عملًا بی‌اثر شود 
 و قدرت خرید حقوق‌بگیران دوباره 

کاهش یابد.

تورم نان در صدر کالاهای اساسی 
قرار گرفت

آمارهای رسمی نیز از تشدید روند 
افزایش قیمت نان حکایت دارد. تازه‌ترین 
داده‌های بانک مرکزی نشان می‌دهد 
نان در اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ با ثبت 
تورم بیش از ۱۴۰درصدی، بالاترین نرخ 
تورم را در میان کالاهای اساسی به خود 
اختصاص داده است. همچنین براساس 
گزارش مرکز آمار ایران، تورم سالانه گروه 
»نان و غلات« در اردیبهشت ۱۴۰۵ به 
۱۱۴.۲درصد رسیده؛ رقمی که به‌مراتب 

بالاتر از تورم عمومی کشور است.

بررسی روند قیمت‌ها نیز از استمرار 
این افزایش‌ها حکایت دارد. براساس 
داده‌های مرکز آمار، از ابتدای بهار ۱۴۰۴ 
تا خردادماه ۱۴۰۵، قیمت نان در تهران 
بیش از ۲.۴ برابر شده در حالی‌که تنها 
در نیمه نخست سال ۱۴۰۴ نیز قیمت 
انواع نان در پایتخت بین ۴۰ تا ۵۰درصد 
افزایش یافته بود. به این ترتیب، نان در 
یک سال گذشته با تورمی بین ۱۰۰ تا 
۱۴۰درصد، بیشترین رشد قیمت را در 
میان کالاهای پرمصرف خانوار تجربه 

کرده است. نگاهی به روند تورم در 
سال ۱۴۰۴ نیز نشان می‌دهد شتاب 
افزایش قیمت نان از همان ابتدای سال 
آغاز شده بود. براساس داده‌های مرکز 
آمار، تورم سالانه کشور در تیرماه سال 
قبل، ۳۵.۳درصد بود اما تورم ماهانه 
گروه »نان و غات« در همان ماه به 
۱۶.۶درصد رسید؛ نرخی که بالاترین 
تورم ماهانه این گروه از سال ۱۴۰۱ 
تاکنون محسوب می‌شود. این آمار حتی 
افزایش رسمی قیمت نان در مردادماه را 
نیز دربرنمی‌گیرد؛ افزایشی که در برخی 
انواع نان به حدود ۵۲درصد رسید. از 
سوی دیگر، آمارهای بانک مرکزی حاکی 
از آن است که تورم نقطه‌به‌نقطه نان و 
غلات در تیر و مهر ۱۴۰۴ از ۹۸درصد 
فراتر رفت و در اسفندماه همان سال به 

حدود ۱۴۰درصد رسید.
بررسی روند تورم ماهانه نان و غلات از 
ابتدای سال ۱۴۰۲ تا مهرماه ۱۴۰۴ نیز 
نشان می‌دهد بازار نان طی این دوره سه 
موج اصلی گرانی را پشت سر گذاشته 
است. موج نخست در سال ۱۴۰۲ رخ 
داد؛ دوره‌ای که تورم ماهانه نان عمدتاً 
کمتر از ۱.۵درصد بود و بازار از ثبات 
نسبی برخوردار بود. موج دوم از بهمن 
و اسفندماه ۱۴۰۳ آغاز شد؛ جایی‌که 
تورم ماهانه نان به ۷.۴درصد در بهمن 
و ۷.۹درصد در اسفند رسید و نخستین 
شوک جدی قیمت‌ها رقم خورد. موج 
سوم و شدیدترین موج گرانی در سال 
۱۴۰۴ شکل گرفت؛ تورم ماهانه از 
۴.۳درصد در فروردین به ۵.۱درصد در 
اردیبهشت و ۶.۷درصد در خرداد افزایش 
یافت و در تیرماه با ثبت ۱۶.۶درصد به 
بالاترین سطح کل دوره رسید. اگرچه 
پس از آن نرخ تورم ماهانه تا حدودی 
کاهش یافت اما همچنان چندین برابر 
سطوح ثبت‌شده در سال ۱۴۰۲ باقی 
ماند؛ موضوعی که نشان می‌دهد بازار 
نان در سال ۱۴۰۵ نیز همچنان تحت 
تأثیر موج‌های تورمی دو سال گذشته 

قرار دارد.

اثر گرانی نان
 بر امنیت غذایی خانوار

پیامد این روند، تنها افزایش قیمت 
نان نیست بلکه کاهش قدرت خرید 
خانوارها، تغییر الگوی مصرف، حذف 
یا کاهش مصرف برخی اقلام غذایی و 
افزایش سهم نان در سبد معیشت اقشار 
کم‌درآمد، از مهم‌ترین تبعات آن به شمار 
می‌رود. کارشناسان اقتصادی معتقدند 
هرچه سهم نان در سبد مصرفی خانوار 
بیشتر شود، کیفیت تغذیه کاهش یافته و 
خانوارها ناچار به حذف منابع پروتئینی، 

لبنیات و سایر اقلام ضروری می‌شوند.
رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و 
پیمانی با تأکید بر ضرورت بازنگری در 
شیوه تعیین دستمزدها تصریح کرد: 
در حالی‌که قیمت کالاها چندین بار در 
طول سال افزایش پیدا می‌کند، افزایش 
سالانه دستمزد پاسخگوی شرایط موجود 

نیست. حتی ترمیم حقوق در دو نوبت 
سال نیز دیگر کفایت نمی‌کند و با توجه 
به روند فعلی تورم، بازنگری فصلی 

دستمزدها، منطقی‌ترین راه‌حل است.
وی همچنین خواستار نظارت 
جدی‌تر دولت بر قیمت کالاهای 
اساسی، ازجمله نان، برنج، گوشت، مرغ 
و حبوبات شد و گفت: اگر دولت امکان 
کنترل قیمت‌ها را ندارد، باید آثار افزایش 
هزینه‌های زندگی را از طریق تقویت 

حمایت‌های معیشتی جبران کند.

نان یارانه‌ای به همه نمی‌رسد
بیات با انتقاد از ناکافی بودن یارانه‌های 
نقدی و کالابرگ اظهار کرد: یارانه‌های 
فعلی حتی هزینه برخی قبوض را پوشش 
نمی‌دهد و اگر ارزش حمایت‌های نقدی 
و غیرنقدی متناسب با نرخ تورم اصلاح 
نشود، یارانه‌ها کارایی خود را از دست 

خواهند داد.
وی درباره افزایش قیمت نان با 
وجود تخصیص یارانه آرد و گندم گفت: 
مسئولیت این موضوع صرفاً متوجه 
نانوایان یا تولیدکنندگان نیست، 
بلکه دولت باید بر تأمین، توزیع و 
سیاست‌گذاری کالاهای اساسی نظارت 
کامل داشته باشد. نان کالایی حیاتی 
است و افزایش قیمت آن، آثار گسترده‌ای 
بر زندگی مردم، به‌ویژه حقوق‌بگیران و 

حداقل‌بگیران دارد.
دبیر اجرایی خانه کارگر شرق تهران 
با هشدار نسبت به تداوم روند افزایش 
قیمت‌ها تأکید کرد: ادامه گرانی‌ها 
بدون تقویت حمایت‌های معیشتی، 
نتیجه‌ای جز کاهش قدرت خرید، تشدید 
سوءتغذیه و افزایش فشار اقتصادی بر 
خانوارها نخواهد داشت. وی افزود: اگر 
خانواده‌ای به دلیل گرانی ناچار شود 
مصرف روزانه نان خود را کاهش دهد، این 
موضوع تبعات گسترده‌‌‌ای خواهد داشت 
و می‌تواند علاوه بر امنیت غذایی، امنیت 
روانی خانواده‌ها و آرامش جامعه را نیز 

تحت تأثیر قرار دهد.
بیات درباره نحوه توزیع نان یارانه‌ای 
نیز گفت: هر جا نظارت کافی وجود 
نداشته باشد، زمینه سوءاستفاده فراهم 
می‌شود. اگر از مرحله تولید تا توزیع آرد 
و نان نظارت مؤثر اعمال شود، یارانه به 
مصرف‌کننده واقعی خواهد رسید اما 
ضعف نظارتی می‌تواند به انحراف آرد 
یارانه‌ای، فروش آزاد یا حتی قاچاق آن 

منجر شود.
وی در پایان، مهم‌ترین راهکار 
جلوگیری از بروز مشکلات در بازار نان را 
تقویت نظارت بر زنجیره تولید تا مصرف 
دانست و خاطرنشان کرد: دولت با استفاده 
از اطلاعات ثبت‌شده درباره میزان مصرف 
و تراکنش‌های خرید نان می‌تواند الگوی 
مصرف، تخلفات احتمالی و نقاط ضعف 
شبکه توزیع را شناسایی و براساس 
داده‌های دقیق، برای تقویت قدرت خرید 
مردم، اصلاح یارانه‌ها و بهبود نظام توزیع 

تصمیم‌گیری کند.

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی:
کارگران بخش خصوصی هم مشمول 

تعطیلات رسمی هفته آینده هستند
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با صدور نامه‌ای خطاب به مدیران 
کل این وزارتخانه در سراسر کشور، بر لزوم تبیین قوانین مربوط به 
تعطیلات رسمی برای جامعه کارگری تأکید کرد. براساس این 
ابلاغیه و با استناد به ماده 63 قانون کار، در صورتی‌که مراجع ذی‌صلاح 
ایامی را به عنوان »تعطیل عمومی رسمی« اعلام کنند، این تعطیلی 
مشمول تمامی کارگران بخش خصوصی نیز خواهد بود. به گزارش 
پایگاه اطلاع‌رسانی دولت، در متن این بخشنامه آمده است: »مستنبط 
از ماده 63 قانون کار، در صورت اعلام تعطیل عمومی رسمی توسط 
مراجع ذی‌صلاح، علی‌الاصول تعطیلی یا تعطیلات اعلام شده با رعایت 
شرایط اعلامی، شامل کارگران بخش خصوصی نیز شده و قواعد حاکم 
بر آن همانند قواعد حاکم بر سایر تعطیلات رسمی عمومی مقرر در 
تقویم رسمی کشور است«. وزارت کار از مدیران کل استانی خواسته 
تا ضمن آگاهی از این موضوع، مفاد این ابلاغیه را به نحو مقتضی به 
کارشناسان، واحدهای ذی‌ربط و تمامی مجموعه‌های کارگری تحت 
نظارت خود ابلاغ کنند تا از بروز هرگونه ابهام در اجرای قوانین کار در 

ایام پیش‌رو جلوگیری به عمل آید.
    

تجمع کارگران ایران برک 
در اعتراض به خانه‌نشینی اجباری

جمعی از کارگران کارخانه »ایران برک« در اعتراض به عدم پرداخت 
چند ماه حقوق، وضعیت نامشخص بیمه و بیکاری، در محوطه این واحد 
تولیدی دست به تجمع زدند. به گزارش ایلنا، این کارگران می‌گویند: 
با وجود سال‌ها کار در این واحد تولیدی، اکنون با مشکلات  معیشتی 
روبه‌رو هستند. به گفته آنها، در طول سال گذشته، چند ماه حقوق به 
حسابشان واریز نشده و وضعیت سوابق بیمه‌شان هم مشخص نیست تا 
جایی‌که در کل سال قبل فقط یک ماه حق بیمه برایشان رد شده است. 
براساس گفته‌های کارگران معترض، مدیریت مجموعه از ابتدای سال 
۱۴۰۵ کارگران باسابقه را خانه‌نشین کرده و نیروهای بازنشسته را به 
جای آنها به کار گرفته است. یکی از این کارگران گفت: مدیریت کارخانه 
نیروهای بازنشسته را جایگزین ما کرده چون آنها دیگر نیازی به واریز 
حق بیمه ندارند و با حقوق کمتری هم کار می‌کنند. در این میان، ما 
که سال‌ها در این کارخانه زحمت کشیده‌ایم به راحتی کنار گذاشته 
شدیم. این روند جایگزینی نیروها از ۱۶ ماه پیش شروع شده است. این 
کارگر با اشاره به بلاتکلیفی خود می‌گوید: مدیریت کارخانه مدام وعده 
بازگشت به کار می‌دهد اما این وعده‌ها تا الان عملی نشده است. از طرفی، 
به دلیل اینکه کارفرما در سال‌های گذشته حق بیمه‌ها را منظم و کامل 
واریز نکرده، حتی امکان استفاده از مقرری بیمه بیکاری را هم نداریم. 
یکی دیگر از کارگران می‌گوید: پارسال تمام فروش کارخانه یکجا به یک 
خریدار واگذار شد و پولش را چکی گرفتند اما این چک‌ها به دفتر یکی 
از سهامداران ارشد ایران برک منتقل شد. حرف ما این است که وقتی 
کارخانه در سال گذشته فروش داشته، چرا حقوق و مطالبات قانونی 

کارگران پرداخت نمی‌شود؟
    

رانندگان استیجاری ایثارگر 
برای سومین روز تجمع کردند

روز گذشته تجمع رانندگان استیجاری ایثارگر جامانده از طرح تبدیل 
وضعیت، برای سومین روز متوالی مقابل نهاد ریاست جمهوری ادامه 
یافت. به گزارش ایلنا و به گفته نمایندگان این رانندگان که شمار آنها 
حدود ۳۵۰ نفر در سراسر کشور برآورد می‌شود، این افراد از جاماندگان 
طرح تبدیل وضعیت ایثارگران سال ۱۴۰۰ هستند که با وجود گذشت 
چند سال و وعده‌های متعدد، هنوز وضعیت شغلی‌شان نهایی نشده 
است. آنها می‌گویند براساس قانون بودجه ۱۴۰۰ قرار بوده تمامی 
نیروهای ایثارگر دستگاه‌ها تا پایان همان سال تبدیل وضعیت شوند 

اما این قانون درباره بخشی از رانندگان استیجاری اجرایی نشده است.
    

مرگ و مصدومیت دو کارگر مهاجر در کاشان
دو کارگر ساختمانی بر اثر ریزش ناگهانی دیواره‌های محل 
گودبرداری شده در حوالی میدان صنعت کاشان، کشته و زخمی 
شدند. به گزارش ایلنا، دو کارگر ساختمانی در محل گودبرداری 
شده‌ای با سایر همکاران‌شان مشغول به کار بودند که بر اثر ریزش 
دیواره‌های محل گودبرداری شده، زیرخروارها خاک گرفتار می‌شوند. 
بنابر این گزارش، آتش‌نشانان با برداشتن خاک این دو کارگر ۳۵ و 
۲۳ ساله را از زیر آوار خارج کردند که متاسفانه کارگر جوان‌تر جان 
خود را از دست داد و مصدوم این حادثه به بیمارستان بهشتی کاشان 
انتقال یافت. دلیل مرگ و مصدومیت این ۲ کارگر اتباع خارجی‌، عدم 
ایمن‌سازی دیوار گودبرداری شده کارگاه ساختمانی اعلام شده است.

    
۸ کارگر در ابرکوه مصدوم شدند

بازهم واژگونی مینی‌بوس سرویس کارگران
صبح دوشنبه )۸ تیر ماه( به دنبال واژگونی یک دستگاه مینی 
بوس حامل کارگران یک کارخانه در محور ابرکوه در استان یزد، 
۸ کارگر مصدوم شدند. به گزارش خبرنگار ایلنا، حادثه به دلیل 
بی‌احتیاطی در رانندگی رخ داده که بلافاصله با حضور امدادگران، 
مصدومان به بیمارستان خاتم‌الانبیا )ص( ابرکوه منتقل شدند.  لازم به 
یادآوری است روز یکشنبه )۷ تیرماه( نیز به دنبال برخورد یک دستگاه 
مینی‌بوس حامل کارگران یک کارخانه در محور اصفهان به شهرضا با 

یک خودرو سواری، ۱۴ کارگر زخمی شدند.

مصیبت تهیه »نان خالی« برای سفره‌های کارگراناخبار کارگری

مزد ۶۰ درصد افزایش یافت؛ نان ۱۴۰درصد گران‌ شد!

آمارهای بانک مرکزی 
حاکی از آن است که تورم 

نقطه‌به‌نقطه نان و غلات در تیر 
و مهر ۱۴۰۴ از ۹۸درصد فراتر 

رفت و در اسفندماه همان سال 
به حدود ۱۴۰درصد رسید

مطابق ماده ۷۷ قانون تأمین اجتماعی، مستمری بازنشستگی 
براساس میانگین مزد یا حقوق دو سال آخر بیمه‌پردازی و با در 
نظر گرفتن سنوات پرداخت حق بیمه محاسبه می‌شود. این 
فرمول به‌گونه‌ای طراحی شده که نرخ جایگزینی مناسبی برای 
بیمه‌شدگان فراهم کند و از سقوط شدید سطح زندگی افراد پس 

از بازنشستگی جلوگیری شود.
اما در هفته‌های اخیر زمزمه‌های افزایش سنوات مبنای 
محاسبه مستمری از دو سال به ۵ سال یا حتی به کل ۳۰ سال 
دوران بیمه‌پردازی مطرح شده و مشخصا در لایحه »نظام 
نوین محاسبه مستمری بازنشستگی« پیشنهاد شده مبنای 
محاسبه مستمری از میانگین دستمزد دو سال پایانی به میانگین 
دستمزد در دوره‌ای طولانی‌تر از سابقه بیمه‌پردازی تغییر یابد. 
هدف اعلامی این اصلاح، جلوگیری از افزایش صوری دستمزد 
در سال‌های پایانی خدمت و همچنین کمک به پایداری مالی 

صندوق‌های بازنشستگی عنوان شده است.

هرچند به گفته نایب رئیس کمیسیون اجتماعی مجلس 
این اصلاحات صرفا پیشنهاد تامین اجتماعی بود و دولت هنوز 
لایحه‌ای به مجلس نداده و اساسا این موضوع از نظر کمیسیون 
»کان لم یکن« است« اما به نظر می‌رسد تامین اجتماعی 
اصرار زیادی برای افزایش سنوات مبنای محاسبه مستمری 

بازنشستگان دارد.
»اصغر آهنی‌ها« نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار و 
عضو هیات مدیره کانون عالی کارفرمایان کشور با تاکید بر اینکه 
»براساس استانداردهای بیمه‌ای و اکچوئری، در صندوق‌های 
بازنشستگی، افراد باید متناسب با آورده خود، برداشت داشته 
باشند« تصریح کرد: برداشت ناعادلانه، خلاف قاعده عدالت و 
مخالف با استانداردهای به رسمیت شناخته شده حوزه تامین 
اجتماعی‌ست و شرکای اجتماعی باید در هر نوع اصلاحات 
بیمه‌ای، مشارکت مستقیم داشته باشند، بنابراین اصلاح مبنای 
مستمری باید با اخذ رای و نظر کارگران و کارفرمایان همراه باشد.

وی با تاکید بر اینکه »مبنا قرار دادن دو سال آخر برای 
تعیین مستمری بازنشستگی، غیرواقعی و غیرمنطقی است« 
پیشنهاد داد: باید ضرایبی برای تعیین مستمری بازنشستگی 
در نظر بگیرند؛ مثلًا در هر سال بیمه‌پردازی، نسبت حقوق فرد 
به سقف حقوق را تعیین کنند و آن را به عنوان یک شاخص 
در نظر بگیرند. میانگین ارقام این شاخص در طول دوران 
بیمه‌پردازی باید مبنای محاسبه مستمری بازنشستگی 
قرار بگیرد؛ به این معنا که این ضریب )حاصل میانگین 
نسبت حقوق به سقف حقوق( در طول دوران بازنشستگی 
نیز رعایت شود. به عنوان مثال، اگر میانگین حقوق فرد به 
نسبت سقف حقوق، عدد ۰.۷ است؛ حقوق بازنشستگی 
 او نیز ۰.۷ سقف حقوق بازنشستگی تعیین شود تا عدالت 

برقرار بماند.
آهنی‌ها افزود: تناسب میان حقوق میانگین فرد و سقف 
حقوق، باید در طول دوران بازنشستگی و مستمری‌بگیری فرد 

برقرار بماند. این نسبت نباید هیچ زمان مخدوش شود به این معنا 
که اگر میانگین نسبت حقوق زمان اشتغال فرد به سقف حقوق 
هر سال ۰.۷ یا ۰.۸ بوده، این نسبت در زمان بازنشستگی نیز 
برقرار باشد یعنی مستمری فرد به میزان همان ۰.۷ یا ۰.۸ سقف 

مستمری تعیین شود تا کارگر متضرر نشود.
نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار تاکید کرد که »هر نوع 
اصلاحات در اصول اکچوئری تامین اجتماعی، باید با اخذ نظر و 
رای شرکای اجتماعی یعنی کارگران و کارفرمایان و به صورت 
سه‌جانبه انجام شود و اصلاحات یکجانبه ناعادلانه است و قابل 

پذیرش نیست«.

نماینده کارفرمایان:

تامین اجتماعی حق تغییر خودسرانه مبنای محاسبه مستمری بازنشستگان را ندارد

گزارش

بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران بر لزوم 
تقویت قدرت خرید حقوق‌بگیران و بازنگری در 

سیاست‌های حمایتی تأکید کرد.
حمیدرضا امام‌قلی‌تبار در گفت‌وگو با تسنیم، در 
بررسی وضعیت اقتصادی شش ماه اخیر، وضعیت 
حقوق‌بگیران حداقل‌بگیر و اقشار آسیب‌پذیر جامعه 
را نگران‌کننده ارزیابی کرد و گفت: در شش ماهه 
اخیر، به‌واسطه برخی مسائل اقتصادی، شرایط 
برای اقشار آسیب‌پذیر جامعه چندان مساعد 
نبوده است. افزایش نابرابر حقوق و دستمزد و 
سرکوب مزدی )حتی براساس تورم‌های که از سوی 
مراجعی وابسته به دولت در سال‌های متمادی اعلام 
 شده(، به بحرانی بزرگ برای این قشر بدل شده 

است.
وی در تحلیل آمارهای اقتصادی منتشر شده 
در اواسط بهار، افزود: کاهش 7 درصدی تعداد 
تراکنش‌های بانکی در سال گذشته، در کنار 
افزایش 33درصدی این تراکنش‌ها از حیث ریالی، 
نشان‌دهنده واقعیت تلخی است. اگرچه در زمستان 
سال قبل، تعداد تراکنش‌ها به لطف کالابرگ‌ها 

افزایش محسوسی داشت اما کاهش کلی 7درصدی در 
نبود تراکنش‌های کالابرگی، به‌وضوح نشان می‌دهد 
که قدرت خرید مصرف‌کنندگان نهایی کالا و خدمات 

کاهش یافته است.
امام‌قلی‌تبار به موضوع حذف نابهنگام ارز ترجیحی 
پرداخت و اظهار داشت: وعده‌های غیرکارشناسانه 
مسئولان مبنی بر جبران تأثیرات تورمی حذف ارز 
ترجیحی از محل کالابرگ‌ها، در واقع به بحران مالی 
این قشر دامن زده است. اگرچه پیش‌بینی می‌شد 
اثرات این حذف از اردیبهشت سال جاری نمود 
بیشتری داشته باشد اما خروجی این اصلاحات نه تنها 
مشکلی از مشکلات اقشار آسیب‌پذیر کم نکرد، بلکه 

بر چالش‌های قبلی افزود.
وی افزود: تاثیرات حذف ارز ترجیحی به‌گونه‌ای 
بود که مجموع مزد دریافتی حقوق‌بگیران را بلعید 
به‌گونه‌ای که افزایش 60درصدی حقوق و دستمزد 
هم نمی‌تواند حتی پوشش‌دهنده 50درصد سبد 
معیشت خانوارها باشد. گواه این موضوع آن است که 
افزایش رقم حقوق و کالابرگ‌های اردیبهشت، نه تنها 
کمکی به برقراری عدالت و بهبود سفره معیشت نکرد، 

بلکه به دلیل عملکرد غیرکارشناسی مسئولان، به 
بحرانی عمیق‌تر تبدیل شد.

این فعال صنفی با اشاره به نظرات کارشناسان 
اقتصادی افزود: تا زمانی‌که راهکارهای مناسب 
برای تقویت قدرت خرید حقوق‌بگیرانی که بیش 
از 70درصد جامعه را تشکیل می‌دهند ارائه نشود، 

نمی‌توان انتظار اصلاح این چرخه را داشت.
وی در تحلیل نرخ تورم خرداد سال جاری نسبت به 
سال قبل، تصریح کرد: آمار رسمی تورم نقطه به نقطه 
کالا و خدمات مصرفی 88درصد اعلام شده اما با فرض 
صحیح بودن نرخ افزایش مسکن و قبوض )36درصد( و 
با حذف هزینه‌هایی نظیر تفریحات، مسافرت، پوشاک، 
فرهنگ و درمان‌های غیر‌اورژانسی )که عملًا از سبد 
معیشت این قشر حذف شده(، تورم واقعی برای این 

اقشار بالای 100درصد بوده است.
امام‌قلی‌تبار اظهار داشت: اگرچه مسئولان به 
جنگ و کاهش درآمدهای ارزی به عنوان دلیل این 
موضوع اشاره می‌کنند اما همه می‌دانند که نبود 
استراتژی کارآمد در سایه ضعف سیستم‌های نظارتی 

عریض و طویل نیز از دلایل وجود این شرایط است.

نتایج طرح آمارگیری نیروی کار سال ۱۴۰۴ منتشر 
شد. بررسی نرخ بیکاری افراد ۱۵ ساله و بیشتر نشان 
می‌دهد که ۷.۵درصد از جمعیت فعال )شاغل و بیکار( 
بیکار بوده‌اند. بررسی روند تغییرات نرخ بیکاری حاکی از 
آن است که این شاخص نسبت به سال قبل )سال ۱۴۰۳( 

۰.۱درصد کاهش یافته است.
بنا بر این گزارش، در سال ۱۴۰۴ به میزان ۴۰.۶درصد 
جمعیت ۱۵ ساله و بیشتر از نظر اقتصادی فعال بوده‌اند، 
یعنی در گروه شاغلان یا بیکاران قرار گرفته‌اند. بررسی 
تغییرات نرخ مشارکت اقتصادی حاکی از آن است که این 
نرخ نسبت به سال قبل )سال ۱۴۰۳( ۰.۴درصد کاهش 

یافته است.
جمعیت شاغلین ۱۵ ساله و بیشتر در این سال ۲۴ 
میلیون و ۸۲۲هزار نفر بوده که نسبت به سال قبل ۳۴هزار 
نفر افزایش داشته است. همچنین جمعیت غیرفعال از نظر 
اقتصادی )اعم از افراد محصل، خانه‌دار، دارای درآمد بدون 
کار مانند بازنشستگان و...( با ۳۹ میلیون و ۳۱۱هزار نفر، 
نسبت به سال قبل تقریبا ۷۹۱هزار نفر افزایش داشته 
است. بررسی اشتغال در بخش‌های عمده اقتصادی نشان 
می‌دهد که در سال ۱۴۰۴، بخش خدمات با ۵۳.۲درصد 

بیشترین سهم اشتغال را به خود اختصاص داده است. در 
مراتب بعدی بخش‌های صنعت با ۳۲.۸درصد و کشاورزی 

با ۱۳.۹درصد قرار دارند.
نرخ بیکاری جوانان ۱۵ تا ۲۴ ساله حاکی از آن است که 
۲۰.۳درصد از فعالان این گروه سنی در سال ۱۴۰۴ بیکار 
بوده‌اند. بررسی تغییرات سالانه نرخ بیکاری این افراد 
نشان می‌دهد که این نرخ نسبت به سال قبل )سال ۱۴۰۳( 

۰.۲درصد کاهش یافته است.
بررسی نرخ بیکاری گروه سنی ۱۸ تا ۳۵ سال نیز نشان 
می‌دهد که در سال ۱۴۰۴ حدود ۱۵درصد از جمعیت 
فعال این گروه سنی بیکار بوده‌اند. بررسی تغییرات سالانه 
نرخ بیکاری این افراد نشان می‌دهد که این نرخ نسبت به 

سال ۱۴۰۳ به میزان ۰.۳درصد افزایش یافته است.
بررسی سهم جمعیت دارای اشتغال ناقص جمعیت 
۱۵ ساله و بیشتر نشان می‌دهد که در سال ۱۴۰۴ معادل 
۷.۶درصد جمعیت شاغل به دلایل اقتصادی )سال 
غیرکاری، رکود کاری، پیدا نکردن کار با ساعت بیشتر و...( 
کمتر از ۴۴ ساعت در هفته کار کرده و آماده برای انجام کار 
اضافی بوده‌اند. این در حالی‌ست که ۳۸.۴درصد از شاغلین 

۱۵ ساله و بیشتر بیش از ۴۹ ساعت در هفته کار کرده‌اند.

بازرس مجمع عالی نمایندگان کارگران:

دستمزد کارگران باید با واقعیت‌های اقتصادی همخوان باشد
مرکز آمار ایران:

نرخ بیکاری و مشارکت همزمان کاهش یافت

بسیاری از خانواده‌های 
کارگری نیاز غذایی خود را با 
نان، پنیر، تخم‌مرغ و گوجه 

تأمین می‌کنند و وقتی همین 
اقلام نیز با افزایش قیمت 
مواجه می‌شوند، معیشت 

کارگران بیش از پیش تحت 
فشار قرار می‌گیرد


